TD : les fonctions par rapport a la phrase (C.C de condition)

Certains faits ne peuvent exister qu’a la « condition » qu’une circonstance se réalise. Pour exprimer
cette situation, on formule une supposition, une hypothése.

1) Dans une phrase simple, le complément circonstanciel d'opposition peut étre :

oUn nom, un pronom, un GN prépositionnel introduit par en cas de, avec, sans, & moins de, sous réserve de, etc. Ex: En
cas de panne d'électricité, nous pourrions nous éclairer a la bougie./ Sans systéme de sécurité, on prendrait trop de risque./
A moins d'un miracle, nous ne finirons pas a temps.

oUn groupe verbal a l'infinitif introduit par une préposition/ locution prépositionnelle : a condition de, a moins de, dans
I’hypothése de, au risque de, etc. Ex : Nous arriverons a I'neure, a condition de partir tout de suite./ A moins de passer la
nuit a réviser, je ne serai pas préte pour mon examen./ Au risque de te vexer, je ne suis pas d’accord avec toi.

oUn groupe verbal au gérondif. Ex : En persévérant, tu réussirais. /En perfectionnant sans cesse les télescopes, les
scientifiques parviendront un jour a observer les confins de l'univers.

2) Dans la phrase complexe, le complément circonstanciel de condition est souvent une subordonnée introduite par la
conjonction si.

Les nuances des subordonnées construites avec « si »

Phrases Temps et mode de la Temps et mode de la Nuance
subordonnée principale

Si tu le wveux, je | Indicatif présent Indicatif présent/ futur

taccompagne./ Si j’ai le simple

temps, j’irai au cinéma./ Si tu | Indicatif imparfait Indicatif imparfait Condition tres réalisable.

es d'accord, téléphone-moi./ | Indicatif passé composé Indicatif passé composé/

S’il a laissé un message, Jean Présent / Futur

I’a détruit. Indicatif passé simple Indicatif passé simple

S'il était jeune encore, il irait | indicatif imparfait Conditionnel présent Condition réalisable, mais

danser. incertaine. Potentiel.

Si  j’étais  milliardaire, | indicatif présent Conditionnel présent Condition non réalisée

j’achéterais un yacht dans le présent. Irréel du
présent.

Si tu avais appris I’anglais, tu | indicatif plus-que-parfait Conditionnel passé Condition non réalisée

aurais su le parler hier. dans le passé. Irréel du
passe.

Le complément circonstanciel de condition peut étre également :

oune subordonnée conjonctive a I’indicatif, introduite par suivant que, selon que, sauf si, excepté si, dans la mesure ou, etc.
Ex : Notre vision des événements différe suivant gu'on est une femme ou qu'on est un homme. /Selon qu'il a parlé ou gu'il
s'est tu, nous sommes peut-étre en danger./ Dans la mesure ou elle est innocente, elle n'a rien a craindre.

oune subordonnée conjonctive au conditionnel, introduite par au cas ou, dans le cas ou, pour le cas ou, dans I'nypothese o,
etc. Ex : Dans ’hypothése ou tu déciderais de travailler pour cette société, je préfere te prévenir que tu travaillerais sous
mes ordres. / Au cas ou il ne ferait pas beau demain, nous avons prévu une visite de musée.

oune subordonnée conjonctive au subjonctif, introduite par & condition que, & moins que, pourvu que, pour autant que, en
admettant que, a supposer que, en supposant que, pour peu que, soit que...soit que, etc. Ex : Je te préterai mon livre &
condition gue tu me le rendes demain./ Elle rougit pour peu qu’on lui fasse un compliment./ Il comprend tout pourvu qu'on
lui parle lentement./ Soit qu'il vienne en voiture ou soit qu'il prenne le bus, il est toujours en retard.

3) Autres moyens

oPar les conjonctions de coordination et .Ex : Tu m’aurais appelé et je serais venu.

oPar la simple juxtaposition de deux propositions indépendantes et par la ponctuation : Vous seriez plus motivés, vous
auriez de meilleurs résultats.

oPar un groupe participial. Ex : La neige tombant en abondance, le trafic serait paralysé. /\Votre consentement donne, nous
pourrions continuer.




Exercice 1 : Pour les deux propositions proposées, écrivez quatre phrases hypothétiques (réalisable, potentiel, irréel du
présent, irréel du passe).

Si je (avoir) du temps, je (lire) I'ccuvre intégrale de Victor Hugo.

Exercice 2 : mettez les verbes entre parenthéses au mode et au temps voulus.

1- Je vous permets de sortir a condition que vous me (promettre) ........................ de revenir dans une heure.

2- Nous pourrions lui demander de lI'aide en admettant qu'il le (vouloir) ........................

3- Au cas ou vous ne (POUVOIr) .........c.oevveennnnnn.. pas venir, prévenez-moi !

4- Pour peu que ce train (avoir) ...............oeenn.n. cing minutes de retard, je ne pourrai pas prendre la
correspondance.

5- Sivous (faire) ...............ooeeell. quelques progrés, vos parents seront contents.

6- Vous trouverez des places dans la mesure ou vous (réServer) ........................ longtemps a l'avance.

7- J'ai déja préparé les valises dans 1I’hypothéese ou ils (préférer) ........................ partir tout de suite.

8- Si mon pére n’avait pas évité le sanglier, nous (avOir) ........................ un accident.

9- Je viendrai chez vous ce soir a moins que vous ne (Sortir) ........................

10- A supposer que Vous (réussir) ............c.eeuene... cet examen, que ferez-vous apres ?

Exercice 3 : Faites des phrases en utilisant les éléments donnés de facon a exprimer la condition et en faisant tous les
changements nécessaires.
e Je pourrai venir chez toi ce soir ; j'ai fini mon travail.
0111 o 5L
A NI0INS GUE & e e,
ST 11| I I PR
A CONITION A8 ...,
GroUPE GEFONAIT & L,
GrOUPE PartiCIPIal & ..o,
e Je t'attends a midi ; tu es libre.
A CONAITION GUE & ..o,
Sl e
Uo7 U USSR
[ eS0T o] o o1 =T | Ao |1 PR UPPPRPRN
A NI0INS GUE & oo
(=] o) (- IO

0TI 0= 0



